

青春在扶贫事业中闪光

闵许娟

汝绣产业园 我们为你自豪

陈建国

这里，是汝州经济发展舰队中的一艘劈波斩浪的航船；
这里，是在汝州大地上舞动七彩锦绣的浩瀚海洋；
这里，承载着百万汝州人民的美好的寄托和愿望；
这里，就是汝绣农民工返乡创业产业园
——一个充满着诱惑和活力的神奇的地方……

在这里，160多家机绣企业合奏着高亢激昂的复调旋律；
在这里，上万个汝州人同绣着汝州人的共同梦想；
啊，汝绣园——你是镶嵌在汝州大地上的一颗璀璨的明珠；
你的诞生，为汝州经济的持续腾飞插上了翱翔的翅膀！

也许你要问：这里不是我上次路过时那片空旷的野地吗？
怎么突然间建起了这么多高大而雄伟的厂房？
环境幽雅的厂区，匆匆上班的人流，还有那隆隆进出的车辆——
啊，如此人间奇迹，该不是神助天降？！

这的确是一个人间奇迹，但并不是神助天降，
汝州市委、市政府筑巢引凤，在转型发展的征途中扬帆远航；
从征地、开工到建成厂房，仅用了100多天时间，
从此引回了数百只远离家乡的汝州“凤凰”！

多少年了，这些机绣行业的骄子，别夫离子，告别故土，
跋山涉水，苦苦奋战在千里迢迢的异乡；
一方面，他们苦心经营着自己的那份干事创业的甜酸苦辣，
一方面，他们无声地吞咽着遥远家乡的儿女情长……

曾几何时，他们迎来了家乡汝州的亲人——市委、市政府领导，
与他们这些远方的游子促膝谈心，闲话家常；
很快，柯桥汝州商会的牌子高高地挂起来了，
他们在这里有了自己的家，体会到了远方亲人挂肚牵肠。

不知多少回了，市领导风尘仆仆，亲赴浙江柯桥，
不知多少次了，市领导苦口婆心，语重心长；
他们终于动心了，纷纷响应家乡故土的深情呼唤，
他们终于下决心，义无反顾地返汝创业，报答故乡！

2015年冬天，第一只汝州“凤凰”飞回来了，
离乡42载的闫素云入驻园区，她兴奋得热泪盈眶；
一凤引来百凤归，远在江南的汝州籍机绣企业纷纷还乡，
至今，已有160家汝绣企业、1万名汝州农民工在这里，
巧绣生活，巧绣理想，同时为汝州的经济腾飞贡献力量！

这里，一台台的电脑绣花机，节奏感极强的咔嚓咔嚓响着，宛若天籁之音；
这里，一个个身手敏捷、心灵手巧的绣花工，在机器边紧张而认真地接线、接线，视察、巡检——穿梭奔忙；
这里，平躺着各种色彩绚丽、花型缤纷的绣品，随着针脚的快速游弋，在机身上晃动前进；

那里，如山般堆放着风格不一的机绣纺织品，将送往世界各地，四面八方！
汝绣产业园，你是汝州人民，在市委、市政府带领下，挥动如椽画笔，绘制出的巨幅绮丽画卷；
汝绣产业园，你是一首撼动人心的诗篇，壮丽雄浑，令人荡气回肠；
汝绣产业园，你是汝州人聚全市之财力、物力、智力，在潮起云涌的返乡创业大潮中，齐心协力打造出的航空母舰；
汝绣产业园，你一定会为家乡的经济建设创造更加灿烂的辉煌！

是创业，铺就了汝绣人的金光大道，
是拼搏，铸就了汝绣人胸怀如海，志坚如钢；
是责任，成就了汝绣人不屈的精神，
是奉献，伴随着汝绣人在创业的远航中劈波斩浪！

汝绣人自有他们的追求——争创一流，义无反顾；
汝绣人自有他们的爱情——爱祖国爱家乡，一如既往；
汝绣人自有他们的自信——前进路上，决不言败；
汝绣人自有他们的目标——建设一个现代化汝州，决不彷徨！

汝绣人理解，成功永远属于不懈追求的人；
汝绣人知道，辛苦的前面是辉煌；
汝绣人懂得，风雨冲刷掉的不过是身上的汗水；
汝绣人坚信，只有不屈和艰辛才能迎来胜利和辉煌！

有了汝绣人，汝州的蓝天明净得更加令人心旷神怡，
有了汝绣人，汝州的形象更加令人魂魄，更加鲜亮，
有了汝绣人，汝州的经济一定会如虎添翼，
有了汝绣人，古老而又年轻的汝州，
必将在现代化的道路上一日千里，
一路欢歌，一路辉煌！

汝绣农民工返乡创业产业园，我们为你骄傲！
意气风发的汝绣人，我们为你们歌唱！
让我们共同祝福古老而又年轻的汝州！
让我们共同建设好我们美丽的家乡！

6月20日凌晨两点钟，我实在熬不住在办公室电脑前昏昏欲睡时，陈志谨主任推门进来说：“市领导来看我们了！”恍惚中我走出屋门，看到张伟、张剑奇、焦慧娟三位市领导从楼梯口走过来。这是我第一次近距离地接触市领导，时间是我到扶贫办工作的一个月后，地点是扶贫办二楼，我第一次通宵加班，三位领导到每个办公室询问指导一遍离开后，陈主任告诉我们，领导们刚从王寨刘凹回来，而晚上10点多的时候，他们才刚刚在扶贫办给班子成员们开过会，可见领导们一直没有休息呀，我们开始感叹：领导们也不容易呀，我们顶不住了，还可以趴在桌子上甚至是躺在沙发上小眯一会儿，而他们却是实实在在地奔波。

这是省第七实地核查组入驻汝州的第一个夜晚，而在这之前，我们扶贫办督

导组的成员们已经在几个重点村熬了三天三夜，把所有的档卡资料重新整理，甚至是重新填写，一户一户，一页一页，一遍一遍地过，不放过一个细节，没有人对他们提出过要求，但没有人退缩和埋怨。累了，他们就在趴在桌子上歇一歇，饿了，就泡一包方便面，这样的生活过了三天三夜。6月21日，我跟随省第七实地核查组下乡验收时，正好碰到一位同事，他疲惫的面容、迷离的眼神，一瞬间打动了

我，那一刻我特别想流泪。
这是我从5月19日晚加入扶贫办以来，记忆最深刻、最难忘的一段经历，也是全市脱贫攻坚工作中最关键的时刻。从四月份档卡整改以来，我们的驻村第一书记、驻村工作队员经历了多少个无眠的日日夜夜，多少次深入贫困户家中，在山路上一走就是一两个小时，

我们作为督导组下乡看到了他们生活中最真实的一面，泡面、饼干，没有空调，甚至是没有电打着手灯干活。在孤寂的深山中的驻村工作队，在日夜煎熬中需要有人理解和肯定他们的工作，同样，在巨大压力下的我们的市领导和扶贫办同仁们，更希望自己的工作更有成效，所以，我们才会齐心协力，那么坚定地前行。我时常会为他们感动，不由自主地要记录下他们工作的点点滴滴。在我眼中，每一个在这个战线奋斗过的经历过那个非常时期的都是标杆，我想向他们致敬，这是对青春、对人生最好的敬礼！

在扶贫这条路上，我们流过很多汗水、泪水，付出过很多艰辛。在夏日的骄阳下，在深夜的电脑旁，在黑暗的黎明前，在初升的朝阳下，都有我们努力和奋

斗的身影和足迹，在经历了这样的风雨和考验后，我们就像一个温暖的大家庭，所有力量凝成一股绳，朝着一个目标发力，一起共进退，扶贫办46颗心与全汝州、全河南乃至全中国奋斗在扶贫一线的无数颗心一起，为更多人走出贫困而努力，小至单个家庭，大到中国梦，我想这是我们这些经历过的和将来仍需经历的日日夜夜的真正意义所在，也是我们“忠诚、纪律、标杆”最好的诠释。我们为选择了扶贫事业而骄傲，我们的青春也在扶贫事业中闪耀着独特的光辉！

千年古塔 点亮汝州夜景



郭亚伟 摄



法行寺塔

法行寺塔位于汝州市塔寺街法行寺院内，寺院东西290米，南北130米，面积37700平方米。法行寺塔坐北朝南，由塔基、塔身、塔刹三部分组成，通高20.87米。塔基平面近正方形，长6.9米，宽6.74米，高0.68米，系用唐代青砖平卧顺砌九层而成；塔身正南面辟一圆券门，顶端仍残留三层方形叠涩檐，为唐代砖塔特有的建筑风格。塔身上部为八角形九层密檐叠涩砖，塔身呈浅橙色，雄伟挺拔，造型奇特，呈优美的抛物线形，体现出宋代砖塔的建筑风格。

法行寺塔既有唐代方塔的建筑风格，又有宋金时期的八角形建筑形式，集二个朝代或三个朝代的建筑工艺于一体，这正是法行寺塔的珍贵所在，它为研究我国唐、宋金时期的建筑学、力学以及工艺技术开拓了广阔的前景。2006年5月15日被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。8月8日晚，法行寺塔修缮亮化工程完工，千年古塔璀璨夺目，引得市民争相围观拍照。 市文物局供稿

代代传承好家风

刘振国

也给了人家。

我的父母也是孝的榜样。我的祖父连年长疮卧床不起，祖母患梅咳气，喉头沙哑，言语困难。需要什么总需要手势表达。我的父母悉心照顾几十年从无怨言。祖父因灾年病饿而亡，年五十不足。解放后，几十年了，父母亲每当提起祖父，总禁不住热泪盈眶。父母亲的诚孝之心，每每使我感动不已。

父亲更是勤劳吃苦的典范。解放前他给地主家打长工，一人80亩地，一天能锄3亩地，是闻名北乡的劳动能手。解放后，他任生产队副队长，处处为生产骨干。每年四季除去春节总是起五更搭黄昏，不知疲倦地干活，甚至风雨天也不闲着。1973年，由于汽车运输紧张，上级分给我队的3吨化肥要到洛阳火车站运回，父亲不顾年逾六旬的年龄，硬是用架子车拉回600斤化肥，当时感动了不少人。

父母善孝勤和的品格深深打动了家里每一个人，这种品格年深日久潜移默化，已成为我家的优良家风。我本人及我的四个儿子一个女儿，在父母的影响下，也都养成了勤劳吃苦孝敬父母的习惯。我的儿子，从四岁起，坚持天不明起床，

不是捡树叶积肥，就是辅助大人劳动，这在全村是很少见的，村上人无不佩服。

一个家庭的家风是在严格要求中传承下来的。父亲对子女们要求很严，我的一个孩子六岁时和他的同伴夜间拔了生产队的一把蒜苗，父亲发现后立即剥光了他的衣服，拿住扫把就打。父亲说小孩子偷东西，发展下去很危险，长大如何做人？他教育我们做人不要有非分之想，不谋不义之财，不做不义之人。在父亲严厉管束下，我和我的儿女们都是规矩矩矩恪守本分，从无道德之嫌。

至2000年我的五个子女长大成家。为了传承好这个家风，我家年年坚持在春节吃团圆饭开家庭会，28年来从未间断。家庭会上，我讲“善孝勤和”四字的具体含义，讲明每个人应履行的责任，纠正现存问题的各种表现，使家人道理上弄明白，行动上讲规矩，事事处处谨言慎行。无论社会形势如何变化，让“四字家风”永远成为治家的铁规、做人的底线。

由于坚持了年年不断的家庭会，全家19口人凝聚了共识，统一了思想，所以全家人目标一致，行动协调，互相团结和谐相处，一个争相孝敬父母，争相发家致富的局

面已经出现。目前我家已有四个大学生，其中一个研究生。四个儿子已盖起四座三层楼房，有两个儿子拥有小轿车。全家19口人，无口角之争无闹气现象。四个儿媳，个个能干，个个孝顺，村上人无不羡慕。

为培养好下一代，我退休后主动把五个孙子孙女外孙从农村学校迁到城区学校集中就读。我一人为他们做饭、料理生活，晚上辅导功课到九点，还负责接送他们上下学。为了教育学生，我用3年时间写了两本书。一本《家教新论》，一本《非凡人生——父母回忆录》。这些无疑是实用的家教教材和四字家风的有益传承。

目前，“善孝勤和”的四字家风已在我家落地生根并结出硕果。2014年，我家被评为汝州市十大最美家庭之一，2015年被评为汝州市十星级文明户，这是群众的认可，政府的鼓励，也是全家的光荣。我们一定继续努力，使好家风代代相传。

乐达金马杯

家风 家训 家规

征集大赛

汝州市乐达金马国际家居建材城 汝州市信息新闻中心 主办